

# 上海自贸区首发文化产业全景图

## 企业类型跨越至软件技术、印刷业供应链服务、主题游戏等不同专业领域

**本报讯** (记者唐玮婕) 上海自贸区文化产业“全景图”昨天首度浮出水面。得益于近四年来持续改革创新带来的制度优势,区域内文化类企业注册数量呈现井喷式增长,企业类型更从传统行业跨越至软件技术、印刷业供应链服务、主题游戏等不同专业领域,文化产业能级不断提升,已经成为自贸区经济发展的一个新增长点。

作为上海自贸区文化板块的开发与运营主体,上海自贸区国际文化投资发展有限公司此次尝试总结区域内的文化产业发展态势,并发布《上海自贸区文化艺术产业全景图》。

根据蓝皮书提供的调查数据,自2013年上海自贸区成立以来,保税区域企业注册数量、文化类企业注册数量及企业注册资本均快速攀升。2013

年,保税区域企业注册数量4416家,其中,文化类企业57家,文化类企业注册资本6.4亿元。经历扩区之后,截至今年6月,保税区域企业注册总数达3.8万家,其中文化类企业新增208家;而陆家嘴金融片区(含世博区域)、张江片区、金桥片区等区域,企业总数及文化类企业数量也保持稳步提升。

井喷式增长的企业数量,不仅为自贸区文化产业进一步发展提供了基础。同时,多种类型的注册企业更有利于文化艺术产业跨界融合发展。事实上,从保税区域开始,随着上海自贸区扩容及国家版权贸易基地的挂牌,越来越多更适合上海自贸区发展的文化类企业在国家对外文化贸易基地(上海)集结,引入的文化企业从传统行业进一步扩展到软件技术、印刷业供应链服务、主题游

戏等多个文化专业领域,文化产业能级不断提升。

国家对外文化贸易基地副董事长、上海自贸区国际文化投资有限公司总经理胡环中表示,以交易中心为核心,以文化项目为支撑,以服务质量为保障,上海自贸区正在积极构建文化产业大平台,通过有效整合产业资源,将艺术品展示与艺术品销售融为一体,打造新颖的艺术品交易平台,积极拓展艺术品交易市场。

在文化创意产品交易方面,借助国家博物馆这一中国文化“会客厅”的丰富馆藏,充分发挥上海自贸区的制度创新优势,国家级IP(知识产权)资源——“文创中国”中国大区运营中心已经成功引入。博物馆的IP资源将通过“文创中国”平台,解决设计、生产、销售、推广等问题,使IP资源得

到与社会资源充分对接的机会,获得最大化的开发利用。

未来,上海自贸区的文创产业还将跨界融合各类优秀品牌,创造更多精品,使产品满足不同市场的需求,提高产品的核心竞争力,包括联合国内各大文博单位,深度盘活传统文化资源,建立优势互补、互利共赢的合作机制,共同对接优质强大的产业资源,开发出优秀的文创产品,讲好中国故事,弘扬中华优秀传统文化,促进文化创意产业创新发展。

“我们将积极打造自贸区文化艺术生态圈和产业链,推进文化艺术产业与科技、金融深度融合。”胡环中说,无论是文化艺术交易大平台、贸易大通道,还是艺术大金融都将在自贸区内扎根拓展,催生文化艺术产业的新业态,开创文化发展新模式。

## 提升申城职工对食品安全的参与度、获得感与满意度

# 今年创建千家“放心职工食堂”

**本报讯** (记者唐闻佳 见习记者李晨斌) 单位的职工食堂与员工健康息息相关,它的食品安全到底怎么样?昨天,上海市食药监局联合市总工会对部分单位的职工食堂开展监督检查。这是5月启动专项检查行动以来,继企业自查自纠、联合执法检查后,对有问题的食堂进行的整改复查,此前曾发现一些职工食堂使用过期原材料。

昨天上午,记者跟随市食药监局执法人员走进上海建工集团、宝钢资源有限公司等企业的职工食堂。在前阶段的抽查中,这些职工食堂存在食品加工容器生熟标识不清、从业人员培训不到位等问题,执法人员曾当场予以指出,并下达整改意见。此次回访,执法人员有针对性地查看了职工食堂的仓库、保洁间及备餐间,并对厨房中的餐饮具、工具等进行ATP快速检测,均未发现异常。执法人员称,从复查情况看,企业对于前阶段的抽查问题已整改到位,总体符合要求。

今年5月,本市启动职工食堂食品安全专项检查行动。截至目前,全市已

检查单位食堂6000余户,对424户单位责令改正,销毁问题食品13公斤,对63户存在食品安全违法行为情节严重或屡教不改的食堂立案查处。专项检查中发现比较普遍的问题有:食品加工用具生熟标志不清、餐具清洗消毒不彻底、备餐间温度过高、原材料过期等。

市食药监局透露,本市企事业单位“放心职工食堂”的建设工作正在有条不紊地推进中,规模500人以上的企事业单位食堂将率先开展工作,通过完善规范化管理制度、实施“明厨亮灶”等措施保障职工饮食安全。为提高大家对食堂食品安全管理的参与度,市总工会还在官方微信上推出了“你家的食堂合格吗?不合格请@我们,该#晒晒我的食堂#了!”等活动,邀请职工为自家食堂打分。

截至目前,已有200余户单位食堂申报了“放心职工食堂”,今年全市将创建1000家放心职工食堂,通过建成一批有示范、引领、带动作用的“放心职工食堂”,提升职工对食品安全的参与度、获得感与满意度。

## 1934年盛夏,申城连续55天气温高于35℃——

# 83年前,上海人如何消暑

■本报记者 史博臻

今年夏季,申城“火力全开”的天气让人有点吃不消。但翻看历史,1934年盛夏,上海连续55天气温高于35℃,也是酷热难耐。

38.6℃——1934年6月27日,上海第一家英文报纸《北华捷报》报道,申城最高气温创下新高,这是自1873年开始气象记录以来,徐家汇天文台所测得的6月最热的一天,39.3℃——几天之后,该报7月4日报道称,上海7月份初始温度为过去60年的最大值。

那么,当时的人们是如何消暑度夏的呢?

日前在一场讲座上,同济大学建筑学博士、中国建筑学会工业遗产学术委员会学术委员蒲仪军以《83年前的那个上海盛夏》为题,讲述了当时上海市民的消暑智慧。



客利饭店的电扇。(蒲仪军供图)

作为观赏的西洋新奇器物,而没有推广开来。

1885年,随着电力的引入,电风扇被人熟知,客利饭店在客房安装了电风扇用于夏季降温,但能用得上的业主毕竟极少。可是据1903年德国记者蔡博描述的外滩高级饭店里就没有电扇,而是依靠人力“蓬卡”。“从天花板上挂下来两排所谓的‘蓬卡’,是一种长长的四角形的框子,上面蒙着布,装饰着穗子。苦力们在走廊里用粗绳子拉动,使蓬卡均匀地旋转,由此产生让人感到清凉的空气流动。”

随后几年,电扇的普及很快,新理查饭店、汇中饭店等在建成时都安装了电扇,跻身高级宾馆的标配。1907年,上海电扇安装总数为2967台。设备愈发时髦,将电灯与电扇结合起来的灯具流行甚广,在很多建筑里被广泛使用。

20世纪初,世界建筑技术的发展带动了建筑设备业迅速发展,特别是作为设备业中最具技术含量的空调制冷行

业。蒲仪军介绍,上海对于空调设备的引入也动作迅速,几乎与世界空调业同步。制冷系统最早应用在住宅领域的是吴同文住宅,也就是现在铜仁路333号的“绿房子”,1938年7月竣工,不仅装设地暖,还有中央空调系统。

**中国最早的集中供暖在上海**

说完制冷,再说供暖。

令很多人意想不到的,是中国最早的集中供暖竟然不在北方城市,而是在上海。蒲仪军介绍,壁炉作为西方重要的传统取暖设备,一开始就在上海西式建筑中出现,为冬天的人们抵御寒冷;在管道采暖方面,老理查饭店很早就使用蒸汽采暖,而1910年完工的上海总会,二层的40间客房不仅装配了壁炉,也有蒸汽采暖系统。

20世纪20年代后,热水汀采暖成为上海西式建筑主要的采暖方式,但上海并没有采取美国纽约等城市集中供热,而是各个建筑自行安装锅炉。究其原因,蒲仪军分析有几点,一是与气候有关,上海的冬天没有纽约那么冷,也不常下雪;二是当时工部局的主要官员来自英国,英国人没有这样的传统;还有一点,当时重工业工厂很少,也缺乏四季都提供和生产蒸汽的需求。上海后来的建筑设计中也只有很少部分的医院、电台或涉外重要的场所,才会在局部设计中引入热水采暖系统。

容器可以上下立体喷水,非常少见,更难得的是,目前仍可以继续使用;和平饭店一层东北侧有一间配电房,遗存有一组上世纪30年代从美国进口的老式配电设备,虽然已不能使用,但外观保存完整,真实反映了当时世界先进工艺的风采;宋庆龄故居里的暖通空调,给排水、通讯原物保存,防雷系统仍在运行;锦江饭店北楼、孙科住宅、浦发银行还保留着当初的暖气片。

## 1907年的上海有2967台电扇

当时,人们应对炎热,除了手中的扇子,也积极引进新设备、新技术。1843年上海开埠,最早引进了之后,齿条发条带动的外国风扇,亦是风扇的雏形。据当时的报道称:“外洋所制自来风扇,以法条运齿条鼓动折扇,不须人力。置诸案头,微风习习,最可人意。惜为时不久,法条一转不及一刻耳。”因不能提供持续动力,这种风扇只能

## 老物件今安在

塔到近代的居民里弄,再到近现代的工业遗产,建筑遗产的价值认定体系的内涵和外延不断拓展。蒲仪军认为,在历史建筑保护再利用过程中,原有的建筑设备通常是被忽略保存的部分,如能认识到这也是文化遗产的一部分,并加以保留甚至再利用,将更能诠释历史建筑

保存的整体性价值。“对待历史建筑中建筑设备的重视态度,应该提高到等同于建筑风格、材料的地位。”

在蒲仪军进行的上海近代历史建筑设备普查中,有不少可喜的发现。比如,上海工艺美术博物馆的卫生间洗浴设备,分为淋浴和浴缸两种,站立式淋

## 《习近平的七年知青岁月》书展热销

了手扶拖拉机和磨面机等农机具给村里使用。他上大学离开的时候,群众都舍不得他走,十多位村民一直送他到延川县城,依依惜别。

在中共中央党校为《习近平的七年知青岁月》一书配发的出版说明中,有这样一段文字:“七年知青岁月,让习近平对党对国家对人民忠诚热爱的情感得到升华、责任担当的情怀清晰而强烈。梁家河的艰苦生活,培养了青年习近平坚定

## 上海已成为国内学术出版高地

社出版的孙猛的《日本国见在书目详考》为例,这是迄今为止有关日本现存最早的敦煌汉籍目录(日本国见在书目)最有学术分量的研究著作。全书中下三卷总计280万字,全面厘清了《日本国见在书目》的作者、书名、成书、性质、价值、流传、文本等疑惑世人1100多年的悬而未决的问题和争论。

一直以来,王安石所留下的丰厚精神遗产,并未得到全景式呈现。日前,复旦大学出版社集结中国多地学术力量,对王安石现存全部文字进行搜集、整理、校勘,开创性地推出了《王安石全集》,这在历史上尚属首次。业界评价,《王安石

## 到2020年生态景观廊道基本建成

策、多措并举,形成市区联动、水岸联动、上下游联动、干支流联动、水安全水环境生态联动的整体工作推进机制。通过点源和面源污染综合治理、防汛设施提标改造、水资源优化调度、多功能公共空间建设,进一步提升苏州河河道水质,提升防汛能力、航运功能和旅游休闲功能。要

## 拓宽视野思路立足全局谋划工作

宽视野和思路,高度关注国际形势特别是周边安全形势发展变化,把握好国际国内两个大局,深刻理解和国家的国防和外交大政方针,立足全局谋划人大工作,积极发挥地方人大应有作用,更

不移的理想信念、自强不息的意志品质、乐观自信的人生态度,也引发了他对中国社会一些现实问题的思考。党的十八大以来这五年,党和国家事业之所以能够实现历史性变革,最根本的是有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平总书记这样雄才大略的政治领袖掌舵和指引。而梁家河七年知青岁月的历练,无疑对习近平总书记后来的成长乃至整个人生都产生了重要影响。”

## 体彩公报

<b>排列3第17223期公告</b>	
中奖号码:	4 9 6
直选每注奖金:	1040元
组选3每注奖金:	346元
组选6每注奖金:	173元
<b>排列5第17223期公告</b>	
中奖号码:	4 9 6 0 1
每注奖金:	100000元
<b>七星彩第17096期公告</b>	
中奖号码:	9 5 0 3 6 6 7
一等奖:	3 3965569元
二等奖:	9 45081元
三等奖:	190 1800元
四等奖:	2173 300元
五等奖:	29550 20元
六等奖:	364147 5元
一等奖奖金累积数:	1000000元

## 中国华融资产管理股份有限公司上海自贸试验区分公司债权处置公告

我公司为中国华融资产管理股份有限公司上海自贸试验区分公司(下称我公司),现拟依法处置对青岛鲁盛置业有限公司(以下简称“青岛鲁盛”或“债务人”)等债权,公告如下:

**一、拟处置债权情况**

截至2017年7月31日,债权本金余额7,000万元,重组宽限补偿金余额677,638.89元,合计70,677,638.89元。(重组宽限补偿金会变动,以实际计算为准)该债权由债务人公司实际控制人提供连带责任保证担保。我公司拟对上述债权进行公开处置,处置方式为公开竞价等,现予以公告。

**二、交易条件**

要求买受人信誉好,有付款能力且资金来源合法,需一次性支付转让价款并可承担购买债权所带来的风险。

**三、交易对象要求**

具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人,但依法以下人员不得购买:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人。

**四、其他事项**

公告有效期为自本公告刊登日起十五个工作日内,公告期内我公司受理该债权处置有关异议和咨询。请有意受让该债权的买受人及时与我司联系。

受理公示事项联系人:赵先生,联系电话:021-63268638。  
受理排斥、阻挠查询或异议的举报电话:021-63268638。  
联系地址:上海市中山东二路15号7楼

中国华融资产管理股份有限公司上海自贸试验区分公司  
二〇一七年八月十九日



扫描二维码,看贾丹工作视频。  
左图:贾丹在事故现场给病患测心电图。  
右图:贾丹在事故现场给病患测心电图。

是贾丹和担架员一同把患者抬上救护车,送往第十人民医院。

到医院刚抬下患者,车里的对讲机又传来了任务提示:在上一起事故的几乎同一地点,一位摩托车司机遭遇交通事故需要急救。警报再次响起,贾丹和她的同事们在密集的车流中见缝插针地赶往现场。到了才发现,这次事故并不像前一次那么轻松,一辆土方车拖拽碾压了摩托车司机并已逃逸,司机倒在血泊中。贾丹马上从车里拿出心电图监护仪对其进行监测,但是司机心跳已经完全停止,贾丹无奈地和现场交警进行了交接,遗憾地摇了摇头。

救护车第二次驶回了急救站,离医院还有一个路口时,贾丹接到了当天的第三个任务:一位中年男子由于腰部疼痛拨打了120,赶到现场,得知该男子系腰椎盘骨折。男子居住在一幢老式居民楼三楼,贾丹二话不说协助担架员将身高一米八的患者抬上担架,再抬着担架一步一步地挪下楼,由于要尽量保持担架的平衡,虽然只有十来分钟,贾丹的衣襟却已湿透,她笑言:“选择了这份工作,就从来没去考虑过自己是女生,也因为这份工作,我似乎练出了男人般的力气。”

回到医院已近饭点,贾丹说,他们平时一天都要出车10次左右,这天上午才出车3次。望着同事们的狼吞虎咽,贾丹却捧着盒饭吃得津津有味,“因为常常赶任务而顾不上吃饭,我的胃一直不太好,这几天正好闹肚子。”刚说完,叮铃铃的急救电话声又响起了……

(上接第一版) 股一摞指出,报告内涵丰富、观点鲜明、视野开阔,既有生动事例,又有深层次理论思考,有利于我们进一步把握当前我国周边环境面临的新形势和国防战略面临的新变化,增强国防观念和忧患意识。人大工作者要进一步拓